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СИСТЕМА НОРМАТИВНО-ПРАВОВИХ АКТІВ УКРАЇНИ В 

СФЕРІ ТУРИЗМУ ЯК СКЛАДОВА ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ПРАВ 

ТУРИСТІВ НА ВНУТРІШНЬОДЕРЖАВНОМУ РІВНІ 

Упродовж останньої четверті ХХ ст. туризм стрімко увійшов до 

повсякденного життя сотень мільйонів людей. У цьому зв’язку особливої 

актуальності набуває дотримання взятих державою згідно з новою 

Конституцією України зобов’язань щодо права людини на свободу 

пересування, права вільно залишати територію держави та повертатися до 

неї, а також інших суміжних прав і свобод, що забезпечуються всебічним 

розвитком туризму. Як засвідчує досвід багатьох розвинених демократичних 

країн світу, в Україні в умовах розбудови державності туризм може і повинен 

стати засобом загальнодоступного й повноцінного відпочинку, відновлення 

життєдіяльних сил людини, однією з форм раціонального використання 

вільного часу, важливою складовою культурного та духовного виховання 

громадян. 

Успішний розвиток цих процесів в Україні зумовлюється рядом 

чинників, серед яких основним є створення ефективної системи нормативно- 

правового забезпечення регулювати суспільні відносини у сфері туризму. 

Важливою передумовою створення правової основи туризму стало 

сприйняття 1995 року Закону України « Про туризм», який окреслив 

стратегічну лінію й конкретні завдання його розвитку в державі. Однак, 

туризм в Україні не посів належного йому місця в економічній і соціальній 

структурі суспільства, що не в останню чергу спричинено недосконалістю 

його нормативно-правової бази. 

Подолання суттєвих недоліків національного законодавства про туризм 

і досягнення єдиної концептуальної спрямованості норм прав вимагає 

створення його наукової основи. Важливість даної проблематики зумовлена 

й специфікою туризму як особливої форми реалізації основоположних прав і 

свобод людини й громадянина в Україні: права на свободу пересування, 

відпочинок та інших суміжних прав. 

Свідченням актуальності проблеми виникнення та становлення 

правового регулювання туризму є увага до неї таких науковців, як: М.А. 

Анан’єва, А.Б. Бідненка, К.Г. Борисова, Л.М. Гурвіча, В.Е. Іванова, А.П. 

Іванова, Д.К. Ісмаєва, В.М. Кривошеєва, В.М. Мікадзе, П.Г. Олдака, Н.А. 
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Опанасюк, Ю.М. Соколова, Л.Б. Шейніна, В.Хунцикера, К. Крапфа, П. 

Бернеккера, Х. Юбеля та ін.. 

Метою дослідження являється визначення сутності системи 

нормативно-правового забезпечення України в сфері туризму, її 

класифікацію, з’ясувати етапи становлення та перспективи розвитку на 

теренах сучасної України. 

На теперішній час система нормативно-правових актів України в галузі 

туризму, це системи джерел, що складають Конституція України, закони 

України, укази Президента України, постанови Кабінету Міністрів України 

та інші нормативно-правові акти. Цю систему формують й окремі норми 

актів адміністративного, цивільного, господарського та інших галузей права, 

що регулюють відносини в сфері туризму. 

До Законодавчої бази, яка передбачає впорядкування складного й 

багатогранного явища, як туризм, входять: Господарський кодекс України, 

Цивільний кодекс України, Закони України «Про туризм», «Про прядок 

виїзду з України і в’їзду в Україну громадян України», «Про правовий статус 

іноземних громадян та осіб без громадянства», «Про свободу пересування та 

вільний вибір місця проживання в Україні», «Про ліцензування певних видів 

господарської діяльності», «Про страхування», з питань оподаткування, інше 

поточне законодавство України. 

За юридичною силою нормативно-правові акти, що регулюють туризм, 

представляють собою вертикальну їєрархічну систему, структура яка 

обумовлена структурою органів законодавчої та виконавчої влади, що мають 

нормотворчі повноваження з регулювання питань у сфері туризму. На 

підставі трирівневого підходу, що застосовується наукою, можливо виділити 

три рівні конституційно-правового регулювання туризму в залежності від 

юридичної сили нормативно-правових актів: конституційні, законодавчі та 

підзаконні. 

Крім того, за предметом регулювання нормативно-правові акти 

України в сфері туризму поділяються на загальні й спеціальні. Загальні 

характеризуються тим, що предмет їх регулювання досить широкий та 

охоплює як туристичні, так і інші суспільні відносини. Спеціальні – акти, які 

цілком присвячені питанням туризму. 

За характером правового регулювання – на матеріальні та 

процесуальні. Нормативно-правові акти України в сфері туризму 

матеріального характеру – акти, що містять матеріальні норми права: 

встановлюють права й обов’язки, а також відповідальність учасників 

відповідних відносин. 

Джерела системи законодавства України про туризм процесуального 

характеру регулюють процесуальні відносини в сфері туризму: надання 

дозволів на право здійснення туристичного супроводу, ліцензування 

діяльності в сфері туризму, сертифікацію турпослуг, порядок в’їзду та виїзду 

громадян України, іноземних громадян та осіб без громадянства з метою 

туризму, захист прав і свобод людини та громадянина в сфері туризму тощо. 

За своїм характером нормативно-правові акти також умовно можна 
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поділити на кодифіковані та некодифіковані. 

Після відповідного аналізу різноманітних періодизацій розвитку 

законодавства в сфері туризму, запропонованих вітчизняними та 

зарубіжними вченими, слід погодитись з висновками Опанасюк Н.А.,що до 

історії становлення законодавства про туризм на теренах сучасної України. 

Цю історію доцільно поділити на 6 періодів: 

1. Просвітницький (до 90-х р. ХVIII ст.). Відносини між народами і 

державами під час туристичних подорожей регулювалися за допомогою 

наявних у них обов’язкових до виконання «правил» подорожей, а також 

традицій і звичаїв. 

2. Організований період (1890-1917 рр.). Відбувається формування 

туризму як сфери обслуговування, створення туристичної інфраструктури, 

запровадження в практику укладання договорів тощо. 

3. Централізований період (1917-1950 рр.). Приймаються перші 

нормативно-правові акти з питань туризму, зміст яких тісно пов’язаний з 

історичними й політичними подіями нашої країни. 

4. Нормативний період (1950-1980 рр.). Створюються наукові 

основи вчення про туризм. з’являються перші спроби надати цьому явищу 

теоретичне обґрунтування, з’ясувати роль і значення туризму в житті 

суспільства. 

5. Перехідний період (1980-1991 рр.). Підсилення приватно-

правових основ у регулюванні туризму, призвело до створення туристичних 

підприємств різних форм власності, формування ринку турпослуг на підставі 

нових економічних законів, переосмислення засад і принципів правового 

регулювання в державі всіх суспільних відносин, а також прискорення 

процесу здійснення законодавчого регламентування туризму. 

6. Сучасний період (1991-т.ч.). По-перше, було уточнено місце і 

роль туризму як одного з пріоритетних напрямів розвитку національної 

культури й економіки.; По-друге, вперше за багато років в законодавчому 

порядку було сформовано термінологічно-понятійний апарат у сфері 

туризму, визначено ключові поняття, на яких будуються туристичні 

відносини. 

Також, з прийняттям у 1995 році Закону України «Про туризм», було 

закладено правову основу для подальшого розвитку законодавства в сфері 

туризму. 

Таким чином, системи нормативно-правових актів України в сфері 

туризму це системи джерел, що складають Конституція України, закони 

України, укази Президента України, постанови Кабінету Міністрів України 

та інші нормативно-правові акти. 

Крім цього за результатами аналізу нормативно-правових актів, що 

регламентують відносини у сфері туризму, необхідно зробити висновок про 

їх низький стимулюючий потенціал, а також, що ефективне законодавче 

регулювання відносин в окресленій сфері, можливе лише тоді, коли у ньому 

визначальною формою стане законодавчий кодифікований акт. Що 

стосується сфери туризму – то це Кодекс законів в сфері туризму. Він, 
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ґрунтуючись на основоположному принципі невідчужуваності та 

непорушності прав і свобод людини, повинен відповідати нагальним 

потребам практики, відтворити зміни, що відбуваються у політичній та 

соціально-економічній сферах держави, а також у державно-туристичній 

політиці й суспільстві в цілому. 

Також слід погодитися з висновками Опанасюка Н.А., що історія 

становлення та розвитку системи нормативно-правової бази в сфері туризму 

на теренах сучасної України доцільно поділити на 6 періодів: 

перший - просвітницький ( до 90-х р. ХVIII ст.); другий – організований 

(1890-1917 р.р.); 

третій – централізований (1917-1950 р.р.); четвертий – нормативний 

(1950-1980 р.р.); п’ятий – перехідний (1980 – 1991 р.р.); шостий – сучасний 

(1991-т.ч.). 
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